

67米高空“搭积木”！

中卫黑山峡黄河特大桥顺利合龙



主梁采用双边工字形钢混组合梁。

本报讯（见习记者 王强）7月3日，随着最后一块桥面板安装到位，由宁夏公路管理中心建设、中交二航局承建的国道338线中卫至孟家湾段公路项目控制性工程——中卫黑山峡黄河特大桥成功合龙。这为实现年内通车目标奠定了坚实基础。

国道338线中卫至孟家湾段公路项目是自治区“十四五”交通重点工程和交通强国试点项目，线路全长15.45公里，其中黑山峡黄河特大桥长1539米。大桥采用双向四车道一级公路标准建设，设计时速80公里。作为目前黄河宁夏段桥塔最高、主塔倾角最大、施工技术最复杂的公路斜拉桥，大桥主梁施工面距离地面67米，主要采用悬臂拼装工艺，最大起吊重量达29.8吨；主塔为造型独特的倒“Y”字形混凝土钻石型索塔，塔高145米。

宁夏公路管理中心工程师马飞介绍，由于大桥主墩位于黄河河道二级水源保护地内，为有效保护水源，主墩施工创新采用了

双层钢板桩围堰填芯筑岛工艺，将水上作业转化为陆域施工，严格分隔施工区与黄河水体，有效防止了水土流失和水污染。钻孔桩作业设置了专用钢制泥浆箱，通过泥浆泵实现泥浆循环利用，最大限度降低环境影响。目前，该项目已累计申请专利15项、工法4项、发表论文10篇。

面对主梁高空拼装挑战，项目建设团队自主研发了“起重受限条件下超高塔区梁段安装方法”。该方法构建可视化模型，优化支架体系，先在地面进行钢结构预拼装，再通过滑轨系统将组合梁精准移送至高空预定位置。这一创新显著减少了高空作业量，降低了施工风险与成本，同时将合龙精度严格控制在允许误差范围内，大幅提升了主梁施工的精细化水平和工程质量。

国道338线中卫至孟家湾段公路建成后，将显著完善西北区域干线公路网和宁夏跨黄河通道布局，提升路网综合运输效率，改善中卫市区域交通出行与物流运输条件，促进交通与旅游融合发展。

电子眼齐“上岗” “簸箕路”变平坦 旧管道全“焕新” 银川这个安置小区缘何“逆生长”？

在银川市金凤区，金安家园这个安置小区曾让居民愁眉不展：监控成了“睁眼瞎”，路面坑洼像波浪，管道漏水是常事。可如今，小区里处处欢声笑语，老邻居们见面总爱说“咱们小区这是赶上好时候了”。这份变化，藏在贺兰山中路街道银丰社区一桩桩实事里。

“以前电动车电瓶被偷，只能自认倒霉。”退休的李生林说起往事直摇头。银丰社区党委书记杨少峰带着网格员挨家挨户敲门，把237份问卷里的“急难愁盼”汇成“安防清单”。很快，39个监控探头像忠诚的卫士，齐刷刷“上岗”。单元楼前、车棚角落，处处有了电子眼。居民王晓敏深有感触地说：“前几天车被剐蹭，调监控一看清清楚楚，肇事邻居当天就来道歉赔偿，这安全感看得见、摸得着。”

31号楼4单元门口，曾经的“簸箕路”让居民吃尽苦头。孩子们蹦蹦跳跳容易崴脚，一到下雨天满是泥水，大家路过都得绕着走。社区知道后，迅速行动，重新浇筑路面。

施工队加班加点，原本破旧的“簸箕路”摇身一变成了平整的水泥路。“以前生怕崴脚，现在晚上散步都敢放开步子走。”居民陈建国笑着说。新修的路上还划上清晰的停车线，电动车、私家车停放得整整齐齐。

室内老旧铸铁管道锈迹斑斑，楼上漏水、楼下遭殃的事曾经屡见不鲜。银丰社区联合宁夏万悦物业管理有限公司启动“管道焕新计划”，3天时间20多户居民家的管道全部“焕新”。施工队还主动检修高空落水管，给排水口加装防坠网。居民赵德明夸赞道：“社区办事比自家还细致，这下再也不用担心‘水漫金山’了！”

从监控探头到脚下道路，从老旧管道到邻里笑颜，银丰社区把一桩桩“关键小事”当作“头等大事”。“居民点单、社区派单、物业接单、群众评单”的闭环机制，让飞线充电、垃圾站异味、共享单车违规进小区等23件烦心事一一解决。社区“治理进度表”不断更新，充

技能培训+灭火演练 银川市餐饮住宿行业 封堵安全漏洞

本报讯（记者 高晓刚）7月3日，在银川市餐饮、住宿业安全生产暨消防安全（第四期）专题培训班上，消防安全专业人员结合近几年发生的典型案例，向参训的餐饮、住宿业相关负责人及从业人员普及安全常识、灭火技能以及紧急疏散逃生技巧，从源头封堵安全漏洞。

本期培训由银川市商务局主办、永宁县商务和投资促进局协办，重点针对永宁县范围内的餐饮、住宿行业管理人员、安全责任人及一线员工，共有近100人参加。培训内容包括相关法律法规解读、典型火灾案例分析、常见消防设施设备以及火灾报警系统操作流程等。培训人员结合图片、视频和案例，对初起火灾处置方法、疏散逃生知识和技能、消防器材使用方法进行详细讲解，提醒酒店、宾馆负责人要经常性开展安全隐患排查，将火灾消灭在萌芽状态，一旦出现火情，要果断采取有效措施，避免人员伤亡，减少财产损失。

培训结束后，所有学员参加了理论考核。随后，现场响起火警报警声，参训人员捂住口鼻、弯腰快速疏散至一楼宽阔安全区域。在最后进行的灭火演练中，模拟宾馆、饭店发生火灾，组织参训人员使用干粉灭火器灭火，提升险情来临时的应急能力，增强演练的针对性和实效性。

“餐饮、住宿行业是消防安全重点单位，每年都会发生因烟头、火柴梗、电器引燃可燃物导致的严重火灾。举办安全生产专题培训，旨在增强全行业从业人员的消防安全意识和技能，提升消防安全管理水平，织密防火网，为全市餐饮、住宿行业安全生产保驾护航。”银川市商务局相关负责人说。



施工人员维修路面。

电桩、非机动车停车点、路面硬化……这些带着烟火气的改变，让安置小区重新焕发活力，也让居民的日子越过越有盼头。正如杨少峰所说：“把群众的事放在心上，再小的事也是大事！”这不仅是安置小区的“逆袭”，更是基层治理温暖人心的生动实践。（王玉）